



# 抓好基础 掌握做题技巧



关键词

## 中考语文

2010年中招考试日益临近,各个学科的复习都已进入冲刺阶段。然而多数同学认为,语文学科靠的是平时积累,考前复习提高不明显。对此,河南省实验中学一级教师秦升传表示,在实际复习中,语文学科同其他学科一样,有自身的知识系统和复习规律。学生关键要抓好基础知识,掌握做题技巧。

晚报记者 唐善普  
校园记者 宁甜

受访专家

河南省实验中学语文教师 秦升传



# 坚持

### 提高复习效率

#### 认真研究《新课程标准》

怎样复习才能有效地提高学生的成绩呢?秦升传老师说,在复习过程中要认真研究《新课程标准》,紧扣课标,对各类知识进行有目的、有计划地梳理,分清主次,各个击破。

考生首先要做的就是夯实基础知识。中考命题是遵纲守本的,必须准确地把握中考语文考试的范围和内容,减少盲目性。注重课本基础知识,语音、汉字、词语的运用、病句的辨析与修改、文学常识、诗句的默写、名著、综合性学习。应认真梳理知识点,每天可以利用自习和晨读的时间做一些训练。对字词中的重难点尤其是成语类背诵、默写。今天的问题绝不拖到明天解决。

另外,对工整的书写要狠抓落实。目前,郑州市中招考试进行网上阅卷,对考生的卷面提出了更高的要求。综合性学习方面侧重通过学习活动获得知识与能力的灵活运用,以及情感和价值的评估,而不是单纯的知识记忆。名著方面则需将课后“名著导读”的内容加以筛选,把握好重要故事情节和主要人物的性格。强调理解、注重表述。

### 阅读和赏析

#### 灵活掌握做题技巧

虽然中考的阅读材料全部选自课外,但考查的知识点能力点都在课内。

是对学生知识迁移及举一反三的能力的检验。在几次练习之后,应做一个有针对性的小结,剖析试卷中有共性的问题,对部分试题进行深层挖掘。这就要求考生剖析阅读规律,关注社会、关注生活、关注与学生有关的热点,形成积极的人生态度和正确的价值观,提高文学品位和审美情趣。

比如某些开放性试题:在文中找出你最欣赏的语句或词语,好在哪里?考生在回答的时候应当注意技巧,从这样几点回答:一是从形式上看,是不是恰当地运用了修辞方法、表现手法,是不是运用了多种表达方式等。如果确实恰当运用了修辞方法,一定要结合具体的语句讲出这种修辞方法的好处。二是内容的角度,比如是不是很有哲理,寓意深刻?是不是让人心灵受到震撼,或回味无穷?当然,表述合理、语言精练是最基本的要求。

### 古诗词名句

#### 四种技巧助你得高分

古诗词的考查,重点落实在名句的理解与赏析,可以从修辞方法、表现手法、炼字炼句、抒情方式等不同角度入手,一定要理解记忆,并且灵活运用。尤其是平时默写时经常出错的字,更要时时“温故”,反复记忆。古诗文分析,实词常常考查一词多义、古今异义、词类活用的词语;对句子的考查则侧重于关键句子的句式和句意;对内容考查就与现代文基本相似。从字、词、句到文学常识以

至思想感情、表现手法等,都要拎出要点,总结规律。

一般来说,古诗词名句的技巧赏析分为四个方面:(1)表现手法诸如用典、烘托、渲染、铺陈、对比、托物寄情、情景交融、借景抒情、动静结合、虚实相生、委婉含蓄、对比手法、讽喻手法、象征手法、相关手法等。(2)修辞方法有夸张、排比、对偶、比喻、借代、比拟、设问、反问、反复等。(3)对诗词从艺术手法方面鉴赏,可抓住抒情方式,包括直接抒情和间接抒情,间接抒情又可分为借景抒情、寓情于景、寓情于事等。(4)炼字,针对名句中经典的词语运用,进行分析。将词语的妙用理解透彻,即可完成对整个句子乃至整首诗词的赏析。

### 写考场作文

#### 考生应快速展示“自我”

在语文考试中,作文所占的分值很高,考生在考试时如何正常发挥,甚至超常发挥?

其实考场作文就是要求考生快速展示自我。在备考时考生要注重速度的训练,并从字体、篇幅等细处着眼去适应考场作文的要求。从立意、材料等方面去适应社会的价值观,以“我”为圆心,以“我们”的所见、所思、所为、所感为半径,抓住美好的生活细节,以小见大,描写快乐的时光,渲染一种令人积极向上的氛围,展示丰富的情感世界。



## 寻找“睿源明日之星”

四五年级全省联测活动进行中

### 让聪明的孩子少一些遗憾

竞争社会,什么最重要?机会最重要。爱迪生说过:“一个人的成功,是99%的汗水加上1%的灵感而致。”

长大了,才知道,一个人的成功,是99%的机会加上1%的汗水而致。

所以,抢占先机,是所有成功者共同的选择。

冲刺名校,同样也不例外。

从事小升初培训7年来,数以千计的优等学子通过睿源“小升初”课程考入各类名校,但作为睿源人仍有颇多遗憾。有很多非常聪明的孩子,只是因为准备得晚才错失去冲刺名校的机会。很多东西不是不会,而是没有见过,没有学过……

### “小升初”授之于法

睿源龙班课程(六年级)终于在千呼万唤之后,集众多教师的智慧心血顺利推出,并很快成为2009年小升初培训最耀眼的一颗新星,众多龙班学员不但成为名校的追逐对象,更成为各类比赛中的佼佼者……

自2009年下半年,龙班课程已经延伸到了四五年级,不但注重知识的学习,更重视方法的训练。龙班英语从语音开始,从掌握48个音标到读音规则,既弥补了公立学校不学音标的缺陷,又让孩子能够学会查字典,总结

规律,达到“见标能读”的科学效果;而词汇学习采用特级教师张思中的“适当集中”原则,集中突破影响学生学习的单词难关,配以科学的速记方法,让孩子学习单词更轻松,不但授之以鱼,更授之以渔,让学生顺利衔接将来的初中学习……

“我们把目光关注在即将迈进五六六年级的‘小升初’学习上,既要保证学生能以优异的成绩被名校录取,更要让学生能够掌握良好的学习方法,在初中学习过程中抢占先机。”

### 寻找“睿源明日之星”

以“联测”而闻名的睿源,方法迅速被同行争相效仿,而作为联测就是通过优质生员的同台竞技,让各年级段的学生真实地了解到自身在学习中的阶段性成果,从而达到让学生在认识自我的基础上完善学习内容,改进学习方法;帮助他们正确认识自我,激励自我;最终实现自己的名校梦想。

很多致力于考取名校的四五年级家长或者学员还没意识到危机就在眼前,对于测试存在着几分不在意;当然这也与联测本身的知识性有关,因而睿源借助国家“一条龙”研究课题,结合睿源以往举办大赛的经验精心设计了

2010年寻找“睿源明日之星”四五年级联测活动,既保留了睿源原有四五年级全省联测的特色,又融合了我校“独生子女成长营”的活动精华,增加了活动的趣味性和参与性。

2010年寻找“睿源明日之星”期待你的参与。



寻找“睿源明日之星”

活动热线:61230095

61230083

13223076633

(线路忙请后再拨)



盛途教育英国伦敦经典游学夏令营已成功举办两届。

行万里路,胜过读万卷书。盛途教育海外游学夏令营以培养国际人才为目标,以“接受多元化教育,提高综合素质”为主题,开阔眼界,领略异域风光,深入体验欧美文化,提高英语运用能力,培养孩子发现、解决问题的能力,同时结识来自世界几十个国家和地区的朋友,拥有超越同龄人的跨区域跨文化的语言沟通能力,以及跨国界的人脉与适应能力。

## 先到英国去游学 再到伦敦上大学

盛途教育 英国游学夏令营启动

### 开拓国际视野 激发学习动力

盛途教育英国伦敦经典游学夏令营已成功举办两届,2010年第三届英国伦敦游学夏令营全面升级,将由剑桥博士和当地老师等全程带队,目标更明确,体验更深。在游学夏令营中设置的特色课程,将兴趣融入外语学习,在全英文环境中训练听说能力,提高英语学习兴趣。同时,游览世界名人母校,探寻世界大师的足迹,可以激发学习动力,开拓国际视野,为出国留学做铺垫。

### 在英国,为什么校园里到处是野兔?

在英国,为什么校园里到处是野兔?为什么晚上9点看日落?为什么牛津大学没有大门……在那里,你自然会找到答案!

海外游学总是可以让我们看到一些令人惊叹的东西,盛途教育2009年第二届英国伦敦游学夏令营的一位营员在感想中写道:“暑假在英国伦敦游学的15天时间里,让我受益匪浅,在那里留下的点点滴滴快乐回忆和精彩的

瞬间,每个声音都还在耳边,闭上眼睛那些精彩的画面还在闪现。”

### 剑桥国际夏令营组织者简介

Joe Joe Lee,英国林克斯国际教育公司(英国剑桥)董事长、郑州盛途教育公司董事长、英国华人,游历世界各地,广泛接触各国科学巨匠、政界要人、艺术大师等人士,对英国文化、风俗、人文、教育等有着深刻的了解,结合剑桥大学的资源优势,启动了英国剑桥国际游学夏令营项目,并将剑桥大学的教育宗旨科学地融入到了夏令营的各个环节中去,游览与实践结合,学习与实践结合,提高营员英语水平,让营员更多地接触英美等国家文化与剑桥大学800年的教育底蕴,拓展国际视野,培养国际人才潜质,同时培养孩子上剑桥等一流世界名校的信心。

尹帅

### 咨询热线

农业路校区:63555431、63616556

鑫苑名家校区:67266002、67266005

伊河路校区:67003333、67363306